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1. BEVEZETÔ

Mi az, amitől hívogató egy településrész?

Miben rejlik egy kellemes lakókörnyezet titka?

Mitől vonzó egy utca, míg a másik nem?

Miért mondjuk egy házról, hogy szép?

Otthonaink, házaink, kertjeink alkotják a szűk értelemben vett életterünket,  
azonban fontos, hogy a telkek és házak hogyan viszonyulnak egymáshoz, a te-
lepülésen belül milyen szövetet hoznak létre. Az utcák, terek, kialakítása, és 
a házak sora meghatározó a településen élők mindennapjaiban. A harmonikus, 
rendezett utcakép megteremtésében magunk is részt veszünk házaink, kertje-
ink megjelenésével, és a közterületek formálásával.

A község arculatához, településképébe illeszkedő új épületek megjelenése 
a lakosoknak és a községnek is egyaránt érdeke, hiszen a Drégelypalánkon 
élők magukénak érzik a települést, illetve a község magáénak érzi lakosait. 
A rendezett, szép lakókörnyezet, amellett, hogy fejleszti a települési identi-
tástudatot, erősíti a közösség aktivitását, összetartását, növeli az ingatlanok 
értékét is.

De kinek mit jelent a szép? Általában a tulajdonosok elégedettek saját lakó-
környezetükkel, az otthonuk kifejezi a saját személyiségüket. Így tekintve a 
ház önkifejezési forma is.

1
Index

.
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1. BEVEZETÔ

A kézikönyv célja

Jelen kézikönyv Drégelypalánk bemutatásán túl, a szépségeinek ismertetésén 
át tárja fel az épített környezet értékeit. Célja, hogy a jelenkori és jövőbeni 
lakosságának felhívja a figyelmét a meglévő településkép szépségeire, hogy 
olyan házat tudjanak építeni, a meglévőt felújítani, átalakítani, amely által 
a természetközeli, nyugodt arculata hosszú távon is megmarad. A kézikönyv 
szemléletformáló jellegű dokumentum, mely a környezetünkben található 
apró szépségeket foglalja csokorba, egyúttal felhívja a figyelmet az értékek 
általános jelenlétére a településen.

Fontos, hogy gyarapítsuk értékeinket, illeszkedjünk a településkép, település-
karakter kialakult rendszeréhez! Mindezt úgy tegyük, hogy a saját egyénisé-
günket tükrözzék az építési szándékkal, a megvalósítással kapcsolatos részle-
tek; az épület egésze a környezeti arculathoz illeszkedő, de élhető megoldást 
biztosítson a településnek és a tulajdonosnak egyaránt.

A kézikönyvben található ajánlások nem tekinthetők kötelező jellegűnek, csu-
pán az értékekre irányuló figyelemfelkeltés, a község karakteréhez illeszkedő 
választási lehetőségek bemutatása.

Jelen kézikönyv „nyílt”, tovább bővíthető, ahogy a helyi élet is folyamatos. 
Ha egy új, szép épület létesül, vagy újabb arculati jellemzők alakulnak az idő 
elteltével, az ajánlások és a bemutatott példák bővíthetők, akár cserélhetők.

Szemléletformáló 
dokumentum, mely, 

felhívja a figyelmet a 
településkép szépségeire és 
a településkaraktert alkotó 
részletek összefüggéseire.

Index
.2
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2. DRÉGELYPALÁNK BEMUTATÁSA

Drégely és Palánk történeti települések

Drégelypalánk Nógrád megye északnyugati részén, 
a magyar-szlovák határ mentén fekszik. 

Drégely és Palánk kezdetben két szomszédos tele-
pülés volt, határukat a Hévíz-patak képezte. Dré-
gely Árpád kori település, míg Palánk létrejötte a 
török időkre tehető. Drégely várának ostroma után 
a törökök a község területén palánkvárat építettek,  
innen származik a Palánk elnevezés. 

A két falut a 19. század közepén egyesítették. Azó-
ta a község új lakóterületekkel gyarapodott, napja-
inkra lakossága közel 1500 fő.

Szondi-kultusz

Drégelypalánkon a mai napig büszkén őrzik Szondi 
György várkapitány és hős katonáinak emlékét. 

Több mint két évtizede minden évben megrendezik 
a Szondi Várjátékokat, melyre időről-időre egyre 
több érdeklődő látogat el. A rendezvény helyszíne 
elsősorban a vár és a Sáferkútnál kialakított park.

A Szondi Kiállítótér és Turisztikai Központ nem csak 
a vár történetét és a település területén feltárt ré-
gészeti leleteket mutatja be, hanem számos közös-
ségi programnak is otthont ad. 

3 4
Index

.. −



7

2. DRÉGELYPALÁNK BEMUTATÁSA

Természetközeli község az Ipoly-völgyben

Drégelypalánk az Ipoly folyó völgyében, a Börzsöny 
északi lábánál, gyönyörű természeti környezetben 
fekszik. 

A Börzsöny erdeiben a látogatókat az Apródok Útja 
Tanösvény vezeti végig, ahol több állomás mutatja 
be a község és a természeti környezet értékeit. 

Bár a folyóvölgyet az országhatár felosztja, a völgy 
a mai napig megőrizte egységes táji arculatát. Az 
Ipoly Drégelypalánk menti szakaszát nem szabá-
lyozták, így megőrizte eredeti természetes képét.

A Csadó-tanyai madárles az „Örökségeink útján” 
elnevezésű zöldút (regionális természetvédelmi-tu-
risztikai úthálózat) egyik állomása. A területet az 
év nagy részében víz borítja, így a vízimadár fajok 
költőhelyéül is szolgál. 

5 6
Index

.. −
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3. ÖRÖKSÉGÜNK

Árpádházi Szent Erzsébet templom

Az Árpádházi Szent Erzsébet római katolikus temp-
lom országos műemléki védelem alatt áll. 

Helyén már a középkorban is templom emelkedett. 
Az Árpádházi Szent Erzsébet templom mai épüle-
te 1734-ben épült, a középkori templom falainak 
felhasználásával. A templom kereszthajós, barokk 
stílusú. Szentélye a hajóval megegyező szélességű, 
egyenes záródású, ívelt sarkakkal.

A templomban őrzik Árpádházi Szent Erzsébet erek-
lyéjét. A szent koponyáját és combcsontjait 1588-
ban Maximilian osztrák főherceg vitte Bécsbe, és 
adta át a klarisszák Szent Erzsébetről elnevezett 
kolostorának. Az ereklye később Széles József ka-
nonok közreműködésével került a drégelypalánki 
templomba.

A templom és a plébánia kertje parkos kialakítású, 
terebélyes fákkal. Az épület mellett fenyőkből álló 
fasor található.

Szentháromság szobor

A község szakrális emlékei közül különösen értékes, 
az országos műemléki védettség alatt álló Szenthá-
romság szobor. 

A kőszobrok színezettek, a magas talpazaton a 
Szentháromság és Szűz Mária látható. A kerítés kő 
pillérein a négy evangelista alakja áll. A talapzati 
párkányon Szent József Jézussal, Szent Sebestyén, 
Szent Rókus és Nepomuki Szent János látható. 

A szobrot 1762-ben emelték, majd 1876-ban felújí-
tották, néhány éve pedig az újraszínezésére került 
sor.

Index
.. −7 8



9

3. ÖRÖKSÉGÜNK

Drégely vára

Drégelypalánk lakott területétől nem messze talál-
ható a sziklagerincen álló, szabálytalan alaprajzú 
vár. 

A várat 1274 és 1285 között építették a Hont-Páz-
mány nemzetségbeli Hont fiai, Ders és Demeter. A 
felső vár kezdetben északon és délen álló négyszög-
letű toronyból és a közöttük található várudvarból 
állt. Az udvar nyugati részén kezdetben fából, majd 
később kőből épült lakóházak sorakoztak. 

A vár, mely Szondi és katonái hősi halálának emlé-
két őrzi, országos műemléki védettség alatt áll.

Ali, budai pasa 1552-ben több mint 10 000 főnyi se-
regével kezdte meg a vár ostromát. Szondi és 146 
főből álló serege a nagy erejű rohamnak hősiesen 
megpróbált ellenállni, de a vár végül elesett. A csa-
ta után a várat nem építették újjá.

Napjainkban a vár régészeti feltárása, részbeni re-
konstrukciója és állagvédelme folyik.

Szent Vendel kápolna

Az ősi Drégely település központjában áll az 1857-
ben, barokk stílusban épült kápolna. Az állattartók 
védőszentjének a tiszteletére emelt kápolna az ál-
lattartás egykori jelentőségére utal.

A második világháborúban hősi halált halt drégely-
palánkiak tiszteltére állított emlékmű a kápolna 
parkjában található.

Index
.. − 109



10

3. ÖRÖKSÉGÜNK

Természeti örökségünk

Drégelypalánk gyönyörű természeti környezetben, a bükkerdőkkel borított 
Börzsöny lábánál, a Középső-Ipoly-Völgy kistáj területén fekszik. Külterülete-
inek egy része nemzetközi védelem alá esik, a Natura 2000 területéhez tar-
tozik. Emellett nemzeti parki védett terület is található a településen. A dré-
gelypalánki táj meghatározó és megőrzendő elemei többek között a Börzsöny 
hegyvonulatait borító erdőterületek, Drégely vára, az Aranygomb-hegy pincéi 
és présházai, valamint az Ipolyt kísérő hatalmas kiterjedésű gyepterületek. 

Helyi természetvédelmi oltalom alatt áll a hársfákból álló Szondi emlékfasor, 
mely az egykori Szondi emlékkápolna megemlékezési helyéhez vezet.

Az Ipoly-völgye fontos vizes élőhely, amely a vonuló vízimadár fajoknak (nagy 
lilik, barát réce, csörgő réce) nyújt átmeneti táplálkozó és pihenőhelyet. A 
térség állatvilága nagyon gazdag, a fajok jelentős része védett. Az erdőkben 
élnek gímszarvasok, vaddisznók és telepített muflonok is. Megtalálható a fá-
cán, mezei nyúl, róka, vadmacska, görény, borz, menyét és a vidra is. Kü-
lönösen nagy a madarak egyedszáma. Természetvédelmileg a legértékesebb 
kétéltű a foltos szalamandra.

Index
.. −11 12
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3. ÖRÖKSÉGÜNK

Index
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Drégelypalánkon településképi, arculati szempont-
ból hat eltérő karakterű terület határozható meg. 
A beépült területek nagyrészt lakóterületek, de 
jelentős méretű gazdasági területek is tartoznak a 
településhez.

Klasszikus falusias beépítésű lakóterület

Családi házas lakóterületek

Településközpont

Gazdasági tevékenység területei

Zöldterületek és különleges funkciójú területek

Egyéb, nem beépített területek

4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK
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4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

Klasszikus falusias lakóterület Családi házas lakóterület Gazdasági tevékenység területe

A klasszikus falusias lakóterület Drégelypalánk ősi 
településmagjaiban, az egykori Drégely és Palánk 
önálló települések területén jött létre. Ezeken a 
területeken megőrzésre kerültek a keskeny telke-
ken elhelyezett hagyományos falusi lakóépületek, 
melyek az utcaképet meghatározzák. 

A településmag környezetében kialakított széle-
sebb, kisebb méretű telkek az 50-es évektől kez-
dődően folyamatosan épültek be. A családi házak 
jellemzően két traktusos alaprajzi elrendezésű 
kockaházak, és emeletes vagy tetőtér-beépítéses 
nyeregtetős épületek. Egyes részeken a klasszikus 
falusias lakóépületek helyére is a két traktusos csa-
ládi házak épültek, vagy a falusi ház utcai homlok-
zatát bővítették ilyen formában.

A településközpont területei elsősorban két fő cso-
portba rendeződnek. A Honti út és a Kossuth Lajos 
út mentén található több szolgáltató hely, a posta 
és a NAV iroda. A Fő út és a Rákóczi út találkozásnál 
áll a Polgármesteri Hivatal, az iskola, a Művelődési 
Ház és a templom. Településközponti területek el-
szórtan is megjelennek Drégelypalánkon. Az óvoda, 
az egykori Szent Erzsébet Otthon és a vasútállomá-
sok területei is a településközpont csoportjába tar-
toznak. Ezeknek a területeknek a közös jellemzője, 
hogy az arculatuk szempontjából az egyedi telek és 
épület kialakítás a meghatározó. 

Drégelypalánkon a lakóterületek mellett a gazdasá-
gi tevékenység területei is meghatározóak. Ezek a 
területrészek jellemzően a beépített terület hatá-

raiban, nagy méretű telkeken, összefüggő telephe-
lyekként alakultak ki. Funkciójuk elsősorban a me-
zőgazdasági termeléshez és feldolgozáshoz kötődő.  

A zöldterületek és különleges funkciójú területek 
csoportja elszórtan jelenik meg a településen. Ide 
sorolhatóak azok a területek, ahol nem az épüle-
tek, hanem a szabadtéri környezet a hangsúlyos. 
Drégelypalánkon ilyen karakterű területek nem 
csak a lakott terület környezetében, hanem távo-
labb, az erdőben is találhatóak. 

Az egyéb, nem beépített területek csoportját el-
sősorban mezőgazdasági és erdőterületek alkotják. 
Ennek a településrésznek az arculatát nem az épü-
letek, hanem a táji, környezeti adottságok határoz-
zák meg.
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Az egykori Drégely és Palánk települések központi területén maradt meg a 
klasszikus falusias beépítésű lakóterület. A magyar falvakra jellemző, hagyo-
mányos keskeny telkek beépítése oldalhatáron álló. A földszintes, nyeregtetős 
épületek a telekhatár mentén benyúlnak a telek mélyébe. Az épületek előtt 
kisméretű előkertek alakultak ki. A lakóház mögött sorakoznak a gazdasági 
épületek. 

Drégelypalánkon jelen van a hagyományos palóc népi háztípus, ahol hang-
súlyos elem az oromfalon megjelenő előreugró vízvető alkalmazása, és a fa-
ragásokkal díszített deszkaoromzat. A deszkaoromzatos házak mellett vakolt 
tégla oromfalú épületek is előfordulnak. A házakhoz jellemzően oldaltornác 
kapcsolódik. A hagyományos épületek bővítése során a főépülettel szembeni 
telekhatárra melléképület került, a főépületet pedig L-alakban bővítették az 
utcafronton. Ennek következtében a beépítés zártsorúvá válik, az utcafronton 
összezárnak a homlokzatok. Hangsúlyos elem a nagyméretű kapu megjelenése.

 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek

4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

Index
.. −16 18
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A község jelentős méretű része családi házas arculattal rendelkezik. A terület 
egy része a korábbi falusias beépítésből alakult át, míg más része csak később, 
az 50-es és 90-es évek között épült be. A lakóterületen elsősorban a szabadon 
álló beépítés a jellemző, de oldalhatáron álló beépítés is előfordul. Az épüle-
tállomány közös jellemzője a két traktusos kialakítás, és a magastető alkal-
mazása. A területen megtalálhatóak a sátortetős kockaházak, és az emeletes 
vagy tetőtér-beépítéses nyeregtetős épületek is. Az utcakép szempontjából a 
családi házas, kertvárosias jelleg a meghatározó. 

Az 50-60-as években épült kockaházak és a későbbi nyeregtetős családi házak 
néhány utcában keverednek egymással, míg egyes utcaszakaszokon csak egyik, 
vagy másik típus épült. A kockaház alaptípus sok esetben toldalék épületré-
szekkel bővült, és manzárd tetős kialakítást kapott. A nyeregtetős épülettípu-
sú házak utcával párhuzamos, és arra merőleges tetőkialakításúak is lehetnek.

Az ábrán sraffozással jelöltük a várhatóan hasonló karakterrel beépülő részt.

Családi házas lakóterületek 

4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

Index
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A településközpont területei több csoportban alakultak ki. Az épületek kiala-
kítása és/vagy elhelyezése a lakóterületektől eltérő, egyedi. Jellemző a na-
gyobb telekméret, a szabadon álló beépítés és sok esetben az utcával párhu-
zamos tetőgerinc kialakítás.

A településrészhez tartozik a templom, a plébánia, a Művelődési Ház, az isko-
la, a Polgármesteri Hivatal, az egykori Szent Erzsébet otthon, a Honti út és a 
Kossuth utca menti szolgáltató épületek, a posta, a NAV irodaház, az óvoda és 
a vasútállomások. 

 Településközpont

4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

22 26
Index

.. −



17

A beépített területek határaiban alakultak ki a gazdasági tevékenység terüle-
tei. A nagy telkeken telephelyek jöttek létre, melyek saját, önálló arculattal 
rendelkeznek. Közös jellemzőjük, hogy az épületek és építmények formálása 
az adott funkcióhoz illeszkedő, változatos. Meghatározó a mezőgazdasághoz kö-
tődő tevékenység jelenléte, elsősorban a gyümölcsfeldolgozás.

Számos korábbi TSZ épület maradt örökségül a településre.

Az ábrán sraffozással jelöltük a várhatóan hasonló karakterrel beépülő részeket.

Gazdasági tevékenység területei 

4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK
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A településrészhez tartoznak a közparkok, a sportpálya, a Szondi-emlékkápol-
na parkja, a Schaffer-kút parkja, a Nomád tábor területe, a Vár környezete 
és a temető. Karakterüket elsősorban a beépítetlen szabad terület határozza 
meg, melyet kiegészíthet a funkcióhoz kapcsolódó kisebb épület vagy épít-
mény (pl. ravatalozó épület, szabadtéri színpad, mosdóépület).

 Zöldterületek és különleges funkciójú területek

4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK
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A beépített terület méretéhez képest jelentős nagyságú beépítésre nem szánt 
területtel rendelkezik a község. Ide tartoznak a mezőgazdasági, gyep és erdő 
területek. A településrész arculatát az Ipoly-völgy művelt területei és a Bör-
zsöny érintetlen erdejei határozzák meg.

Egyéb, nem beépített területek 

4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK
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5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ - ÁLTALÁNOS ELVEK

Közterületek

A kedvező településkép egyik feltétele, hogy közterületeink rendezettek le-
gyenek. Drégelypalánkon a közterületek általános képe gondozott, nyugalmat 
sugárzó. A közterületek természetes, gondozott, fűvel benőtt megjelenése 
harmonikusan illeszkedik a vidéki arculathoz. A rendezettség érzetét tovább 
erősítik az egységes stílusú, igényesen kialakított közterületi tájékoztató- és 
információs táblák, utcabútorok és egyéb köztárgyak is. 

Elsődlegesen a közterületek minősége határozza meg a Drégelypalánkon meg-
fordulók településünkről kialakított képét.

Általános elvek

A település egészére vonatkozóan megfogalmazhatunk általános ajánlásokat, 
általános elveket. Amennyiben településünket ezen ajánlások mentén alakít-
juk, egységes, rendezett községi arculatot érhetünk el. Ezek a főbb elvek az 
adott településrész karakterétől függetlenül, általánosságban érvényesek. 

Ilyen általános témakörök a közterületek, az utcabútorok, a vízelvezetés, a 
gyalogos ösvények, a cégérek, reklámhordozók, házszámok és a kertek. 

Gondozzuk a házunk 
előtti közterületeket, 

bátran ültessünk 
virágokat!

Ültessünk az utcáinkon 
lombhullató fákat, 
elsősorban őshonos 

gyümölcsfákat!

40
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Utcabútorok, közterületi építmények

A közterületeken elhelyezett építmények, utca-
bútorok, tárgyak stílusa nagyban befolyásolja az 
utcaképet. Drégelypalánkon hagyományosan ter-
mészetes megjelenésű információs táblákat és 
közterületi építményeket helyeztek el. Különösen 
példamutatóak az erdei túraútvonalak mentén ki-
alakított pihenők és útirány jelző táblák. A közte-
rületeken megőrzött kutak hozzátartoznak Drégely-
palánk egyedi arculatához.

5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ - ÁLTALÁNOS ELVEK

Óvjuk meg szép, egységes 
megjelenésű köztéri 

információs tábláinkat, 
építményeinket!

Új utcabútor 
létesítésekor is 

válasszunk természetes  
építőanyagokat!

4842
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Vízelvezetés

Drégelypalánkon a csapadékvíz elvezetése nyílt-
színi árkokban történik. Az árkok megjelenése sok 
helyen természetes, fűvel benőtt. A természetes 
kialakítás szépen illeszkedik a településképbe, de 
fontos figyelni a folyamatos gondozásra. Telkünk 
előtti természetes megjelenésű árokszakaszokat 
tartsuk karban, a nagyra nőtt füvet kaszáljuk vagy 

nyírjuk. A beton elemekből kialakított árokszaka-
szok megjelenését is természetesebbé tehetjük, ha  
mellettük virágágyásokat alakítunk ki.

Az esővizet telkünkön belül szikkasszuk el, vagy 
hasznosítsuk öntözésre. Fontos, hogy oldalhatáron 
álló épületünknél is vezessük vissza az esővizet a 
saját telkünkre!   

Gyalogos ösvények

A község arculatát nagyban meghatározó gyalogos 
ösvények karbantartására is figyelemmel kell len-
ni. Fontos, hogy az egyedi és hangulatos ösvények 
minden időjárási körülmény között használhatóak 
legyenek! 

5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ - ÁLTALÁNOS ELVEK

Fordítsunk 
figyelmet a telkünk 

előtti árkok 
gondozására!

A gyalogos ösvények 
Drégelypalánk 

egyedi arculatához 
tartoznak. 

Gondoskodjunk 
folyamatos 

karbantartásukról!
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Cégérek, reklámhordozók, házszámok

A cégérek és cégfeliratok szerepe elsősorban a figyelemfelkeltés, de emellett vállalkozásunk identitását is kifejezik. Általános ajánlás, hogy az épületeken 
elhelyezett különféle feliratok, cégérek, reklámhordozók stílusában illeszkedjenek a házhoz, és annak homlokzatkialakításához. Előnyösek az egyedi és kreatív 
megoldások, melyek arculata a reklámozott tevékenységre utal. A klasszikus, falusias beépítésű területen különösen fontos, hogy a településképhez illeszkedő 
meg oldást találjunk. Kirakatunkat soha ne fóliázzuk le a teljes üvegfelületen, hanem inkább termékeinkkel rendezzük be!

Lakóépületünkön vagy a kerítésen elhelyezett házszám, névtábla, felirat, postaláda is nagyban befolyásolja a házunkról kialakuló összképet. Ezért ezek elhe-
lyezésénél és kialakításánál is törekedjünk az igényes megjelenésre!

5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ - ÁLTALÁNOS ELVEK

Az egyedi házszám 
vagy névtábla 

házunk különleges 
dísze lehet!

Az épülethez 
és a hirdetett 

szolgáltatáshoz 
illő cégéreket 
alkalmazzunk!
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Kertek

Kertünk a növények növekedésével, visszahúzódá-
sával minden évszakban más képet mutat.

Drégelypalánkon a kertek részben a kikapcsolódást 
szolgálják, részben haszonkertként kerülnek kiala-
kításra. 

A klasszikus falusias lakóterületek hosszú keskeny 
telkei hagyományosan haszonkertként kerültek ki-
alakításra. Napjainkban is törekedjünk a nagymé-
retű kertek gondozására, legalább részben gyümöl-
csöskertként történő kialakítására. Drégelypalánk 
kitűnő adottságokkal rendelkezik a  bogyós-gyümölcs 
termesztéshez. Lakóépületünk melletti oldalkertet 
díszkertként, pihenőkertként is kialakíthatjuk! 

A családi házas lakóterületen is gyakori a kertek egy 
részének veteményeskertként vagy fűszernövény-
kertként történő kialakítása. Amennyiben kertün-
ket pihenőkertként használjuk, annak legfőbb dísze 
lehet egy-egy idős, terebélyes fa. Díszkertek létre-
hozásakor is a helyi, hagyományos fajok ültetését 
részesítsük előnyben!

A településközpont területének nagyobb telkei sok-
szor parkos kialakításúak, sok hatalmas idős fával. 
Megjelenésük természetességet, hegyvidéki hangu-
latot áraszt. 

5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ - ÁLTALÁNOS ELVEK

Lakóházunk mögött 
veteményeskertet vagy 
fűzernövénykertet és 
gyümölcsöskertet is 

kialakíthatunk!

Index
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5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ - ÁLTALÁNOS ELVEK

Gondozott kertünk 
a kikapcsolódás és 
pihenés színtere is 

lehet!

Kertünk 
segítse az 

épületünk tájba 
illeszkedését!
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Telepítés

Magasság, szélesség

Tetőkialakítás

Homlokzatképzés

Anyag- és színhasz-
nálat

Ajtók, ablakok

Részletek

Kerítések

Az egyes eltérő karakterű településrészeken belül, a településkép szempont-
jából meghatározó építészeti elemek nem feltétlenül egyeznek meg. Például, 
míg a klasszikus falusias lakóterületeken földszintes épületeket találunk, ad-
dig a családi házas lakóterületeken gyakoriak a tetőtér-beépítéses és emele-
tes házak is.

Egyes településrészeken bizonyos építészeti elemekre nem érdemes ajánlást 
adni, amennyiben az adott építészeti elem alkalmazására nincsenek jellemző, 
kialakult megoldások. Ezekben az esetekben fontosabbnak tartjuk a konkrét 
építészeti problémára történő reagálást, a gondos tervezést, mint az előre 

meghatározott mintákhoz történő ragaszkodást. Például a családi házas la-
kóterületek esetében nem érdemes megkötést megfogalmazni az ajtók-abla-
kokra, hiszen a településrészen változatos elhelyezésű, geometriájú, méretű, 
anyagú és színű nyílászárók alkalmazása terjedt el. Azok elhelyezését, mére-
tét, stb. érdemesebb az épület karakteréhez, és a helyszínhez igazítani.

Az eltérő településrészeken az építészeti elemek – településkép szempontjá-
ból való – fontosságát a jobb oldali táblázat mutatja. 

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK
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6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

A klasszikus falusias beépítésű lakóterüle-
tek építészeti karaktere
 földszintes, egyszerű tömegű épületek
 oldalhatáron állóból zártsorúvá fejlődő utcakép, 
ahol néhány oromfalas oldalhatáron álló épület 
megmaradt eredeti formájában
 vakolt, színezett, díszített falfelületek
 cserépfedés
 zártsorúvá váló épületeknél karakteres kapu a 
homlokzaton
 oldalhatáron álló épületeknél fa, tégla vagy kő-
oszlopos tornác és deszkaoromzat faragott díszí-
tésekkel

Ma is követendő jellegzetességek
 tiszta, egyszerű, nyugodt formák
 minőségi, természetes anyagok
 oldalhatáron álló beépítés, mely L-alaprajzzal 
zártsorúvá bővíthető
 földszintes épülettömeg
 részletgazdag díszítések

Elkerülendő, idegen motívumok
 szabadon álló beépítés
 emeletráépítés, tetőtér-beépítés
 harsány színek és „mű” anyagok alkalmazása

Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 

70
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Telepítés

A kialakult telekstruktúra az oldalhatáron álló beépítést indokolja, hiszen a 
kes keny telkek optimális kihasználása, és a szomszédos épülettől való megfe-
lelő távolság tartása csak így lehetséges. Az épületeket jellemzően az utca-
vonalra helyezett keresztszárnnyal bővítették, L-alaprajzot hozva létre. Sok 
esetben a lakóépülettel szemben, az utcavonalon melléképületet építettek. 
A kép épületet sokszor közös tetővel fedték le, közöttük kaput építettek be. 
Így az utcakép fokozatosan zártsorúvá kezdett alakulni. Jelenleg a Fő út és a 
Rákóczi út mentén a zártsorúvá váló L-alaprajzú beépítés dominál, míg a többi 
területeken a klasszikus oldalhatáron álló.  Az épületek elhelyezése jellemző-
en előkert nélkül történik.

Magasság, szélesség

A klasszikus falusias beépítésű lakóterületek tradicionális épületei keskenyek, 
egy traktusúak, földszintesek voltak. Tanulmányozzuk a régi parasztházak ará-
nyait és tömegformálását, és új épület építésekor vagy meglévő épület átépí-
tésekor alkalmazkodjunk hozzájuk! 

Oromfalas házunknál kerüljük a széles épülettömeget, az utcai homlokzaton 
csak egy traktus (kb. 6-7 m) szélességű házat építsünk. Amennyiben épüle-
tünket bővíteni szeretnénk, azt az utca vonalán elhelyezett keresztszárnnyal 
tehetjük meg, L-alaprajzú épületet hozva létre. 

Új vagy átalakított épületünk magassága a meglévő épületekhez, az utcakép-
hez igazodó legyen. Drégelypalánkon nem jellemző a meglévő falusias épüle-
tek utólagos tetőtér-beépítése, így ha épületünket bővíteni szeretnénk más 
megoldást válasszunk! A beépítetlenül maradó padlástérnek több előnye is 
van: kedvező klímát biztosít és tárolásra is használható.
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Igazodjunk 
az utcában 
kialakult 
telepítési 
módhoz!

A keskeny, 
hagyomá nyos 
arányokhoz 

igazodó épületet 
építsünk!

Földszintes 
épületeket 
építsünk!
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Tetőkialakítás

A tradicionálisan alkalmazott tetőhajlásszög a klasszikus falusias beépítésű 
lakóterületen 38-45°, az épületek telepítése mellett ez a legmeghatározóbb 
építészeti karakter, melyhez igazodni szükséges. 

A palóc háztípus jellegzetessége az utcai homlokzaton megjelenő széles víz-
vető alkalmazása és a faragott deszkaoromzat. Régi épület felújításakor igye-
kezzünk megőrizni az eredeti tetőformát és a széles vízvetőt!

L-alaprajzú épületünk tetőkialakítását két egymásra merőleges nyeregtető-
ből hozhatjuk létre. Drégelypalánkon az utcával párhuzamos szakasz mindkét 
vége oromfalas kialakítású, hogy a szomszédos épületek zártsorúan csatlakoz-
hassanak egymáshoz.

Új épület tervezésekor egyszerű nyeregtőt válasszunk, kerüljük a bonyolult 
tetőformákat!

Homlokzatképzés

A palóc házak eredetileg faragásokkal díszített deszkaoromzattal készültek, 
de Drégelypalánkon vakolt felületű téglaoromzatos házakat is találunk. 

A zártsorúvá váló utcaszakaszokon az utcaképet az utcával párhuzamos épü-
lettömegek és kapuk adják. A szomszéd felé mindkét oldalon oromfallal csat-
lakozzunk! Szomszédos épületek között ne hagyjunk túl kicsi, sikátor-szerű 
tereket! A két épület között vagy egyáltalán ne maradjon ki tér, vagy az lega-
lább  2,5 m széles legyen! 

Az utcai homlokzaton található kaput soha ne cseréljük előregyártott szekcio-
nált garázskapura! Drégelypalánk egyedi arculatát a részletgazdag, kazettás, 
fa kapuk adják, melyek nem helyettesíthetőek előregyártott termékekkel. 

Új lakóház építése esetén eltérhetünk a hagyományos nyílászáró méretektől, 
de törekedjünk az áttört és tömör homlokzatfelületek egyensúlyára, kerüljük 
a túl nagy üvegfelületeket!
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A hagyományos, 
egyszerű 

tetőformák 
közül 

válasszunk!

Az utcai épület-
szárny mindkét 
vége oromfalas 

legyen!

Kerüljek el, a 
sikátor-szerű, 
kihasználatlan 

terek 
kialakulását!
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Anyag- és színhasználat

A homlokzatok vakolt felületűek, színeikben változatosak. A nagyobb felületek 
fehér, tört-fehér, okkersárga, tojáshéj-sárga és cserép színűek. A természetes 
építőanyagok saját színei érvényesülnek. A tetőfedés anyaga jellemzően cse-
rép. Az építőanyagok közül a vályog és a tégla a meghatározó, a hagyományos 
épületek esetében. A lábazatok jellemzően kőből készültek.

A hagyományos, faragott deszkaoromzat alkalmazása is gyakori. A deszkaorom-
zatokat igyekezzünk megóvni, felújítani. Amennyiben a fa deszkák már nem 

menthetőek meg, cseréjét igyekezzünk fából megoldani. Új ház építésekor, a 
fa oromzaton kívül, vakolt felületű oromfalat is kialakíthatunk. A deszkaorom-
zatot semmiképpen se cseréljük fém hullámlemezre, hullámpalára vagy más 
idegen építőanyagra! 



6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 

Kerüljük a „mű” 
tetőfedő anyagokat! 

A deszkaoromzatot ne 
cseréljük hullámlemezre, 

hullámpalára!
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Ajtók, ablakok

A nyílászárók igényes kialakítása döntő befolyással bír házunk megjelenésére. 
Fontosak a jó arányok, az igényes anyaghasználat és az árnyékolás esztétikus 
megoldása. Kerüljük a nagyméretű és az osztás nélküli ablakok használatát. 
Bátran alkalmazzunk zsalugátert tradicionális formában vagy újragondolva, az 
épület karakteréhez illeszkedően. A külső tokos redőnyök alkalmazása nem 
javasolt. A hagyományos, faragott kereteket őrizzük meg! A kazettás fa kapuk 
hangsúlyosak a homlokzaton, és hozzátartoznak Drégelypalánk egyedi arcula-
tához. Fontos, hogy felújítsuk őket, és ne cseréljük szekcionált garázskapura!

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 
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Részletek

Az építészeti minőség a finom részletekben rejlik. A jól átgondolt részletki-
alakítások általában nem csak esztétikusak, hanem épületszerkezetileg is elő-
nyösek.

A leggazdagabban a fa felületek díszítettek. A faragásokat legjobban az orom-
zatokon figyelhetjük meg.

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 

Figyeljük meg a 
hagyományos házak 
részletkialakításait!
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6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 

Kerítések 

Drégelypalánkon, a palóc házak kerítése jellemzően tégla vagy kő oszlopok 
között elhelyezett deszka kerítés. Fontos, hogy a kerítés áttört jellegű legyen, 
mert ha csak teljesen tömör kerítést hozunk létre, az utca egy zárt közleke-
dési folyosóvá válik.

A zártsorúvá váló Fő út és Rákóczi út mentén az épületek utcafronton állnak, 
a kerítések csak kisebb szakaszokon kapnak szerepet. Itt is fontos azonban, a 
kerítéssel lezárt szakaszok megjelenése. Alkalmazhatunk áttört jellegű kerí-
tést, vagy tömör kerítést, mely téglából vagy terméskőből készülhet. Kerüljük 
a nagy előregyártott elemek használatát. Az épület homlokzatán megjelenő 
kapu jellemzően tömör megjelenésű, fa kazettás szerkezetű.

 

Palóc házak esetében 
áttört jellegű, tégla vagy 

kő oszlopos fa deszka 
kerítést alkalmazhatunk!

Kerüljük az 
előregyártott tömör, 
nagyméretű kerítés 

elemek alkalmazását.

Index
.. −98 101



34

A családi házas lakóterületek 
építészeti karaktere
 földszintes kockaházak, földszint és tetőtér-be-
építés vagy földszint és emelet nagyságú épüle-
tek váltakozása
 nyeregtető vagy sátortető
 két traktus szélességű utcai homlokzat
 az emeletes és a tetőtér-beépítéses házakon gya-
koriak az erkélyek és loggiák
 vakolt falfelületek, finom vakolatdíszítések
 jellemzően szabadon álló beépítés, helyenként 
oldalhatáron álló
 közel négyzet arányú alaprajz

Ma is követendő jellegzetességek
 egyszerű tetőformák, magastető
 szabadon álló beépítés

Elkerülendő, idegen motívumok
 túlzott díszítések
 összetett, bonyolult tetőformák vagy lapostető

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Családi házas lakóterületek 
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Telepítés

A családi házas lakóterületeken a szabadon álló, vagy az oldalhatáron álló 
beépítési mód a jellemző. Az épületek előkerttel épültek, így a kialakult 
beépítési vonalhoz i gazodva építsünk házat. Az előkertek általában dísz-
kertként kerültek kialakításra. 

Magasság, szélesség

A családi házas lakóterületeken az épületek utca felőli homlokzata jellem-
zően két traktus szélességű. Ezért a kialakult állapotnak megfelelően, a 
településrészen az épületek szélessége a klasszikus falusias lakóépületek-
nél szélesebb is lehet. A jellemző épülettípusok a földszintes kockaház, a 
térdfalas kialakítású, tetőtér-beépítéses nyeregtetős épület és az emele-
tes nyeregtetős ház. 

Kerüljük a kirívóan magas épületeket, házunk legfeljebb földszint + eme-
let magasságú legyen! Amennyiben emeletes épületet építünk, a tetőteret 
már nem javasolt beépíteni. Emeletes házunkat térdfal alkalmazásával 
semmiképpen se magasítsuk tovább.  

Tetőkialakítás

Az alkalmazott tetőhajlásszög a családi házas lakóterületeken 35-45°, az 
épületek telepítése mellett ez a legmeghatározóbb építészeti karakter, 
melyhez i gazodni szükséges. Jellemző tetőformák a sátortető, az utcára 
merőleges vagy azzal párhuzamos gerincű nyeregtető. Előfordulnak ösz-
szetettebb tetőformák is, de kerüljük a túlságosan bonyolult geometriájú 
tetőket! Drégelypalánkon nincsen hagyománya a lapostetős épületeknek, 
ezért ezt a típust kerüljük új ház építésekor.

 

 

  

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Családi házas lakóterületek 

Igazodjunk a 
kialakult épület 
magassághoz! 

Ne építsünk 2-3 
szintes épületet!

Igazodjunk a 
kialakult előkert 

mérethez!

Építsünk 
magastetőt 

35-45° 
hajlásszöggel!
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Anyag- és színhasználat

A homlokzatok vakolt felületűek, színeikben változatosak. A nagyobb felüle-
tek tört-fehér, okkersárga, halványsárga, barack színűek. A tetőfedés anyaga 
cserép.

Nagy felületeken alkalmazzunk világosabb színárnyalatokat! Élénk színeket 
csak kisebb felületeken (pl. nyílászárók) használjunk. A kockaházakon frissebb 
megjelenést érhetünk el a világosabb színárnyalatokkal, és az egymással har-
monizáló színek megválasztásával!

A kockaházak felújítása során az eredeti értékes anyagokat (pl. valódi kő lá-
bazat) őrizzük meg!

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Családi házas lakóterületek 

Részletek

Az építészeti minőség a finom részletekben rejlik. Drégelypalánkon a családi 
házak kialakításánál is megfigyelhetőek részletgazdag megoldások. Gyakori a 
homlokzatok díszítése geometrikus, finom vakolatmintákkal. Néhány homlok-
zaton kialakított apró fülke Mária szobrot rejt, mely az épület ékessége. 

A kockaházak egyszerű sátortetőjét karakteressé teszi a középen megjelenő, 
apró nyílással ellátott kiemelés. Drégelypalánkon gyakori megoldás a kockahá-
zak tetőszerkezetének manzárd-tetőként történő kialakítása.

A részletek 
kialakítására is 

fordítsunk figyelmet!

Nagy felületeken 
alkalmazzunk világos 

árnyalatokat, föld 
színeket!
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6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Családi házas lakóterületek 

Kerítések 

Az építészeti arculatot az épületek mellett a kerítések is nagyban formál-
ják, különösen Drégelypalánk családi házas területein, ahol a házak előkert-
tel épültek. A teljesen tömör kerítésekkel övezett utcák csupán közlekedési 
csatornává válnak, az épületek elveszítik a közterülettel való kapcsolatukat. 
Áttört, növényzettel kombinált kerítéseket létesítsünk! Ne alkalmazzunk nád 
vagy műanyag háló fedést, és kerüljük az előregyártott kerítéselemek alkal-
mazását is! Csak szakaszosan építsünk teljesen tömör kerítésrészeket!

Kerítésünket 
kombináljuk 

növényzettel!

Ne építsünk  
teljesen tömör 

kerítést!

114109
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A településközpont építészeti karaktere
 egyedi, karakteres épületek
 lakóterületektől gyakran eltérő telekméret, tele-
kalak
 lakóterületektől eltérő szín- és anyaghasználat
 igényesen megtervezett és kivitelezett épületek
 parkos kert

Követendő jellegzetességek
 őrizzük meg a középületek egyedi karakterét
 egyedi szín- és anyaghasználat
 az igényesen megtervezett és kivitelezett épüle-
tek körültekintő felújítása 
 parkos kert

Elkerülendő, idegen motívumok
 jellegtelenség, egyedi karakter hiánya
 közterületektől való elfordulás, bezárt kert

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Településközpont 

Index
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Anyag- és színhasználat

Az intézményeket szabadabb anyaghasz-
nálat és homlokzatképzés jellemzi. Ezen 
épületek esetében lehetőség nyílik a 
szabadabb épületformálásra, építésze-
ti megjelenésre. Drégelypalánk színvilá-
ga változatos, de elsősorban a föld színei 
jellemzik. A természetes színeket kiegé-
szítve, ahhoz illeszkedve használható kis 
mértékben élénkebb színvilág is, hogy fel-
keltse a figyelmet. Bátran alkalmazhatunk 
időtálló, értékes építőanyagokat, amilyen 
például a kő.

Részletek

A településközpont épületei nagyban meg-
határozzák az egész település képét, ezért 
különösen figyeljünk az épületek részlet-
képzésére is!  

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Településközpont 

Bátran alkal-
mazzunk egyedi 
építészeti meg-

jelenést!
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A gazdasági tevékenység területeinek  
építészeti karaktere
 változatos épülettömegek
 szabadon álló beépítés
 funkcióhoz igazodó megjelenés
 nagy telekméret

Követendő jellegzetességek
 szabadon álló beépítés
 nagy telekméret
 tájba illeszkedő, visszafogott megjelenés

Elkerülendő, idegen motívumok
 kis telekméret
 feltűnő, hivalkodó megjelenés

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Gazdasági tevékenység területei 

Index
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Anyag- és színhasználat

A színvilág igen változatos lehet a gazdasági területeken, de 
a rikító színeket mellőzzük a nagy felületeken! Egyedi karak-
ter kialakításának céljából egy-egy élénkebb szín alkalmazása 
indokolt lehet. Az anyagok minőségi használatával a nagyobb 
tömegek is széppé varázsolhatók!

Kisharsányi Mezőgazdasági Telephely

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Gazdasági tevékenység területei 

Gazdasági épületünk, 
amennyire a technológia 
engedi, tájba illeszkedő 

megjelenésű legyen!
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A zöldterületek és különleges funkciójú 
területek építészeti karaktere
 ideiglenes épületek megjelenése (pl. rendez-
vényszínpad, sátor)
 alacsony beépítettség mellett a zöldfelület domi-
nál
 lakóterületektől eltérő telekméret, telekalak
 szabadon álló beépítési mód

Követendő jellegzetességek
 alacsony beépítettség
 lehetőség ideiglenes épületek elhelyezésére
 szabadon álló beépítési mód

Elkerülendő, idegen motívumok
 túlzott beépítettség

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Zöldterületek és különleges funkciójú területek 

Index
.133
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Anyag- és színhasználat

Anyag- és színhasználatban az épületeken és a kültéri bútoro-
kon a természetes anyagok és azok természetes színei kapja-
nak hangsúlyt! Kis felületeken figyelem felkeltő élénk színek is 
megjelenhetnek, az épületek rendel kezhetnek önálló, egyedi 
karakterrel, hiszen általában funkciójuk is különleges, egyedi. 

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Zöldterületek és különleges funkciójú területek 

Természetes 
anyagokat 

használjunk, mint a 
fa, a tégla vagy a kő.
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Egyéb, nem beépített területek építészeti 
karaktere

Nagyon kis arányú beépítés kizárólag a hagyo-
mányos szőlőhegyek (Kishegy, a Hajdúhegy és az 
Aranygomb) területén található, mely szorosan kö-
tődik az egykori szőlőtermesztéshez.
 szabadon álló beépítés
 sokszor nincs kerítés, nyitott megjelenés
 nyeregtetők széles vízvetővel
 kicsi ablakok, hangsúlyos ajtók
 pincék

Követendő jellegzetességek
 meglévő épületek hagyományőrző felújítása, át-
alakítása
 kerítés hiánya, vagy áttört kerítés

Elkerülendő, idegen motívumok
 présházak nem hagyományőrző felújítása

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Egyéb, nem beépített területek 

Index
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Telepítés 

Ma már csak néhány présház emlékeztet az egykor virágzó szőlő- és gyümölcs-
termesztésre. A terület művelésének felhagyásával eltűnik a múltat idéző táj, 
a tájra jellemző gyümölcsfajták sokasága. A Kishegy, a Hajdúhegy és az Arany-
gomb területén megmaradt présházakat és pincéket hagyományőrző módon, 
természetes anyagokkal felújíthatjuk. 

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Egyéb, nem beépített területek 

A meglévő 
présházakat 

hagyományőrző 
módon újítsuk fel!
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Szondi kiállítótér és turisztikai központ Drégelypalánkon

A Szondi kiállítótér és turisztikai központ jó példa a helyi értékvédelemre. A 
központ nem csak kiállítótérként működik, hanem közösségi találkozási pont 
is. A két épület felújítása hagyományőrző szemléletben történt, miközben az 
épületeken néhány kortárs elem is megfigyelhető. Az oldalhatáron álló falusi 
épületen visszaállították a deszkaoromzatot és a tornác fa oszlopait. Az épület 
mögötti fedett-nyitott térben található kemencében helyi ételkülönlegessé-

gek készülnek. Az úttal párhuzamos épület utcai homlokzatán visszaállították 
a hagyományos nyíláskiosztást, miközben új elemként az udvar felőli oldalra 
került a bástya és a bejárat nagy üvegfelülete. Az épületegyüttes középpont-
jában a díszes kút áll.

A felújítás során a természetes anyagok használatát helyezték előtérbe.

7. MAI JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA
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7. MAI JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA
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Hagyományőrző falusi épület a Fő úton

A felújított falusi épület az úttól hátrébb, egy dombon található. A hagyományőrző felújítás során megtartották az épület eredeti tömegformáját. 

A ház oromfalas homlokzata visszafogott, a faragásokkal díszített fa keretes ablakok a tornác felé néznek. A telken álló melléképület szín- és anyaghasználata 
a lakóépülethez illeszkedően lett megválasztva.    

7. MAI JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA
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Felújított kockaház a Kossuth utcában

A harmonikus színhasználat, a világos falfestés és a fa elemek megjelenése a homlokzaton új karaktert ad a sátortetős épületnek. Az épület bejárati előtetővel 
és szépen kialakított, fa gerendás fedett-nyitott térrel is bővült. Az új elemek friss megjelenést biztosítanak az épületnek. A gondozott díszkert kialakítása 
segíti a ház tájba illeszkedését, miközben a kikapcsolódás, pihenés színtere lehet. 

7. MAI JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA
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Hagyományőrző palóc ház Csécsén

Az épület felújítása hagyományőrző módon történt, melynek során megőrizték 
a falusi épület eredeti arányait és a homlokzat eredeti kialakítását. Az orom-
zat hagyományos módon, díszesen faragott deszkázattal készült. Az udvart 
lezáró pajtaépület összeépült a lakóházzal, és napjainkra új funkciót kapott. 

Az előkert és az oldalkert pihenőkertként került kialakításra, sok virággal gaz-
dagon díszítve. 

A tulajdonos, a házában saját gyűjteményt alakított ki különböző táj jellegű 
népi eszközökből.

7. MAI JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA
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7. MAI JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA

Egyből kettőt

Családiház bővítés (tervező: Szőcs László Zsom-
bor)

Vác családiházas lakóterületén elhelyezkedő 
épület tökéletesen illeszkedik a környező, 60-
as években épült sátortetős beépítéshez. A ház 
kialakítása során megóvásra került a telken álló, 
jó statikai állapotban lévő ház, melyhez két 
nyaktaggal új épületrész került csatolásra. Az új 
épületrészen az udvar irányában az utcaképre 
jellemző, négyzetes alaprajzi struktúra jelenik 
meg. A szabályos négyzetes épületrészen egy ki-
harapott fa burkolatú terasz kapott helyet.

Az épület kiváló példája annak, hogyan lehet 
kevés eszközzel és szerény költségkerettel is új 
minőséget létrehozni, miközben régi épületál-
lomány is megóvásra kerül.
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7. MAI JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA

Közösségi ház 
Hernádon

A közösségi ház a Ki-
skunság északi részén 
fekvő Hernádon épült. 
Az épületet kompozíciós 
egységben építették a 
templommal és kert-
jével. A közösségi ház 
legnagyobb erénye, 
hogy több funkciót is 
ellát: rendezvényte-
rem, teázó, gyülekeze-
ti terem, valamint a 
padlástérben egy gyer-
ekkuckó is létesült. 
Az épület tervezése 
során kiemelkedő pél-
da, hogy felismerték 
a hely sajátosságát, a 
jellemző anyaghasznála-
tot, a színvilágot és így 
alkottak egy modern, 
a környezetébe illesz-
kedő, mégis hangsúlyos 
középületet.
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7. MAI JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA

Látogatói fogadóépület Hollókőn

A földszintes, lakóépület léptékű épület jól példázza, hogyan illeszthető a 
kortárs építészet a hagyományos népi épületeiről ismert településre. Tömege 
tagolt, a hagyományos lakóépületek és toldott melléképületek megoldását 
idézi. Az épület egyszerű formálásával, arányaival, nemes anyaghasználatával 
elegáns, mai. Középületként sem emelkedik ki a környező lakóépületek 
világából. Megjelenését uralja az Ófalut jellemző fehér szín és a natúr fa 
színe. A  sötét tető visszafogottságot sugall.
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7. MAI JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA

Vendégház Hollókőn

Hollókő jelentős idegenforgalmának kiszolgálására új létesítmények is 
születtek. Az épület az Ófalun kívül létesült. Formajegyei a modernség, le-
tisztultság. Az épülettömeg finoman tagolt, az udvar felé egy modern tornácot 
képező előtető nyúlik. A homlokzatot uralja a történelmi faluképet idéző fe-
hér felület, a fa és a helyi anyagnak számító bazaltkő.
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7. MAI JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA

Sajátos építményfajták, műszaki berendezések

Az egyedi antennatorony nem csak tájékozódási pont, de a település jelképévé 
is válhat.

Az épületgépészeti berendezések takartan vagy az az épület architektúrá-
jának részeként elhelyezve nem zavaróak.
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A dokumentumban az ábrák számozását lásd a lap alján: „Index”. Az ábrák számozása balról jobbra, fentről lefelé történik.
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